

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1,25  
Fuera, trimestre... 4,50  
Extranjero y Ultramar, trimestre... 8  
PAGO ADELANTADO  
Número suelto, 5 céntimos

V. REUS Núm. 1.109

Viernes 29 de Julio de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## FARMACIA SERRA

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto a la Plaza de Cataluña.—Teléfono 13

## Gran FARMACIA CARPA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Servicio esmerado y precios los más económicos.

### CONFITES CARPA

Remedio rápido y seguro para combatir la TOS

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas.—En Reus, 2 pesetas frasco en la farmacia del autor.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

EL CIRUJANO DENTISTA

## DOCTOR JORDAN

participa a sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLÓGICO a la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de Paris (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acrediten con lo

## SE VENDE

Un pequeño pero acreditado establecimiento de Papelería, de Suscripciones y taller de timbres de goma y metal.

LAS EXISTENCIAS A PRECIOS DE FÁBRICA

Deja utilidades bastantes para el propietario. REUS

## PASTELERÍA EN VENTA

Por módico precio, y en razón de retirarse su dueño del negocio se vende en Tarragona una acreditada Pastelería, situada en punto céntrico.

Para informes dirigirse a esta Redacción.

## EL CORSE FRANCÉS

### FABRICA DE CORSES

Tirantes para espalda y Fajas ventrales



## Francisco Borrás

CALLE DEL CASTILLO NUMERO 2

(Junto a la Plaza de la Constitución)

### RECORTE

#### LA ÚNICA SOLUCIÓN

Claudicando de sus tradiciones, rasgando y impiando su historia, los restos del antiguo y honrado partido progresista que había transigido con los Borbones, en lugar de caer al lado de la libertad y del país, como jurara solemnemente en otras épocas el Sr. Sagasta, ha preferido prestarse a una serie de atentados contra las conquistas democráticas.

Las Cortes, la prensa y el país, son las víctimas predilectas, en las que se ensaña, colocado por el miedo y abrumado por la impotencia el partido liberal, en las postrimerias de su nefasta dominación.

A las Cortes, las ha echado el cerrojo, con violencia rayana en el ultraje. A la

prensa la ha amordazado como no lo está en ninguna parte.

Al país, se le veja, se le insulta y se le esquilda sin piedad, sometiéndole a la más odiosa política de la desconfianza y del miedo.

La expiación se aproxima, y será tremenda, pero condenado el partido liberal, deshecho y caído para siempre, quien puede sustituirle, cómo ha de continuar ese juego inmoral, ese reparto pacífico del poder con la regularidad monótona establecida por los Cánovas y Sagasta?

La situación del partido conservador corre parejas con la de su compinche el liberal, su cómplice en compadrazgo.

Desperdigado y casi disueto, intentase una reconstitución bajo la jefatura de Silvela silbado, desprestigiado y fracasado antes de ser poder.

No queda, pues, dentro de lo actual solución ni porvenir. No hay quien pueda seguir guiando la nave que naufragando en Cavite acabó de hundirse en Santiago, y para comenzar la obra de reconstituir ese pobre país destrozado, es forzoso aunar el esfuerzo de los elementos a quienes no alcanza un solo átomo de la responsabilidad de la gran catástrofe.

Sólo el partido republicano es hoy una solución; sólo él puede atraer a la legalidad nacional al elemento tagalo, sólo él puede dar la independencia a Cuba, sólo él puede hacer la paz, sólo él representa un presupuesto de economías y modestias, sólo él puede evitar la bancarrota, sólo él puede regenerar la administración pública, sólo él puede resolver el problema regional que brota de las ruinas de la nacionalidad, salvando ésta, sólo él es esperanza y remedio a los males que afligen nuestra desventurada patria, mutilada y perdida.

(De La Publicidad, Barcelona).

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

## A UN CATÓLICO

(De colaboración)

No debe nacer de Dios la grandeza y abatimiento de los individuos y de los pueblos cuando vemos y tocamos en estos momentos que el pueblo español, católico a marcha martillo, es vencido y pisoteado por un pueblo protestante, por un pueblo que ha arrojado de sus altares a los santos y a las santas que se veneran en nuestras ricas catedrales y en nuestras soberbias iglesias. Si viniera de Dios la victoria, entonces deberíamos confesar que Dios protege a los malos y esto no podemos ni debemos admitirlo y menos puede admitirlo quien se

precia de católico y para las sencillas y candorosas a mas católicas publica dominicales llenas de lenguaje poco decoroso y nada culto y repletas de una vaciedad de criterio rayano en la tontería.

Si no es Dios quien es factor de grandeza y abatimiento, otro será el factor, y este factor no es otro que la admirable ó pésima organización social que los directores han impuesto a un pueblo. Si es grande y magestuoso el pueblo inglés, pueblo protestante por excelencia, debido es a su organización democrática y a sus tendencias constantes al progreso científico y social; si es grande Suiza, pueblo emancipado, de toda tutela religiosa, es porque aquel pueblo respeta las manifestaciones de la voluntad y de la inteligencia, y la conciencia no vive esclavizada por el estrecho criterio del sayal y la sotana; si es pequeña, si es despreciable nuestra nacionalidad ante el mundo culto, es porque nos creen amarrados al carro de un fanatismo ciego. Los periódicos extranjeros, aun aquellos más sensatos y mejor informados de nuestras costumbres públicas y privadas, pintan al español con el crucifijo en una mano y con el puñal en la otra, y este falso concepto debería ser destruido por el clero, porque nada más triste para el que de veras ama las leyes del que murió en la Cruz, que ver al español considerado como católico por su mano izquierda y como criminal y asesino por su mano derecha.

Borrar esa leyenda que corre más allá de nuestras fronteras y de nuestros mares; es una misión a que tenemos el deber de contribuir todos los españoles, pero hay españoles, y hay una escuela religiosa, que encuentran más natural explicar nuestros desastres como castigos de Dios y no como castigos de la pésima organización social en que vivimos. Cuando el tétrico Felipe II, aquel rey modelo de catolicismo, vió abatidas sus naves por la fiereza de las

tempestades no creyó fuesen á consecuencia de la ira de Dios, sino á consecuencia de los elementos naturales desencadenados. Acudir con armas tan infantiles á combatir las tendencias y aspiraciones de nuestra época desde el nivel intelectual de los que pretenden dirigirnos, y aun más, incitan á bajar á este infantil terreno, en el que afortunadamente no faltan elementos para desbaratar la argumentación del contrario.

La naturaleza sin poseer inteligencia y sin poseer voluntad castiga á quien intenta burlar sus eternas leyes. No somos pan-teístas, no creemos que la naturaleza se halle dotada de un alma racional, pero si estamos convencidos de que los fenómenos que en su seno se realizan se hallan gobernados por precisas y eternas leyes. No es de extrañar haya hombres que nieguen la existencia de la naturaleza. En buena metafísica se podrá llegar á negar la existencia de la naturaleza y no porque sea cosa impalpable é invisible, sino porque les da el capricho de negar lo que es real.

Veamos como castiga la naturaleza. El que abusa del alcohol termina por enfermarse de alcoholismo crónico y no se dirá que Dios produce alteraciones crónicas del estómago, lesiones conjuntivas del hígado y alteraciones cerebrales que se traducen por cambios en la inteligencia y moral del individuo, sino que será castigo de la naturaleza.

También Dios á seguir la teoría de estos pseudos-científicos castigaria á quien bien le adora. Preguntad á los alienistas cuando ha sido más intensa y extensa la locura religiosa y os contarán que en tiempos de mayor celo religioso; preguntad al médico quien se halla más propenso á padecer de higroma preauricular y os dirán que el sacerdote, y no porque sea un castigo de Dios, sino porque, dadas sus tendencias á la oración, la región rotuliana sufre rozamientos, sufre irritaciones y de aquí que la naturaleza castiga al individuo que vive mucho tiempo arrodillado. No sufre la enfermedad por ser religioso, sufre la enfermedad por permanecer en aquella posición anti-higiénica.

Las grandes potestades de la Iglesia, la mayor parte de los sacerdotes al llegar á cierta edad lucen cierta gordura, es decir, se hallan afectos de polisarcia, y no es Dios quien les castiga á sufrir tal dolencia, sino que ello es consecuencia de la vida sedentaria y regalona á que se entregan. En la clase social donde mayor es el número de individuos con trastornos de la nutrición es en la clase sacerdotal; la diabetes, la gota, la jaqueca, la litiasis biliar les pertenecen, y no porque Dios intervenga en aquella clase de fenómenos patológicos, sino por que la naturaleza pervierte las funciones celulares á causa de la escasa actividad á que se las sujeta.

No á los individuos y á los pueblos limita los castigos la naturaleza. El rayo es más propenso á caer en los campanarios ó iglesias, máxime si se lanzan al viento las campanas cuando la tempestad se desencadena, y no porque los campanarios ó iglesias sean considerados como lugares de castigo por Dios, sino porque el rayo, y la electricidad de que se fragua, tiene tendencia á seguir las puntas y los cuerpos metálicos. Castiga la naturaleza los campanarios porque la naturaleza obedece á la fatalidad de las leyes, y castiga á los sacristanes si intentan desafiar la tormenta revoloteando en el aire las campanas.

Déjense de ridiculeces ciertos católicos. Aprendan en la naturaleza á estudiar al hombre y á la sociedad. Les irá mejor, serán mejor apreciados, pues vale más el aprecio por la bondad y el saber, que no por la teoría metafísica, las más veces contraria á la naturaleza y contraria al desarrollo natural de la sociedad.

F. LL.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigboñet, Rambla, número 4.

## EFFECTOS

(De colaboración)

La vida es imposible, todo me espanta. ¿Qué son tantas desdichas, miseria tanta?

¿Qué son tantos desastres y tantas guerras, en qué pierde mi patria lejanas tierras?

¿Qué son tantos abusos y suspensiones? ¿tanto duelo que invade los corazones?

¿Tanto y tanto soldado bajo la tumba? Los efectos de un algo que se derrumba.

La vida es imposible, todo me espanta, si no hay quien ahuyente miseria tanta.

JOSÉ ANGUERA Y BASSEDAS.

Falset Julio 98.

## Desde Mora de Ebro

26 Julio 98.

Señor Director de LA AUTONOMIA. Reus.

Algo deben tramar los carlistas sin duda, pues de algún tiempo á esta parte se observa mucho movimiento entre ellos y parece que han escogido Mora de Ebro como punto de reunión, los de los pueblos comarcanos.

Aquí han estado en pocos días, entre otros personajes desconocidos, pero que los individuos con quienes se han relacionado y los puntos que han frecuentado dan á entender la clase á que pertenecen, el farmacéutico de Villalba, llamado Rafael Domenech, cadete en Cantavieja; un individuo llamado Puvil, natural de Mora de Ebro, residente en Francia desde la terminación de la última guerra civil, durante la cual figuró en las filas de Carlos 7.º, como capitán; un tal Pinarés de Ayo, también hijo de Mora de Ebro, que habita en Barcelona, donde desde hace muchos años está empleado en un templo y militó toda la guerra en las mismas filas.

Algunos de ellos en el Casino carlista de Mora, salieron en distintas direcciones. El farmacéutico de Villalba se fué á Masrog en una tartana. El Alcalde de Mora á Tarragona. El Secretario del Ayuntamiento á Vallis. A la vuelta de estos estuvo en Mora el titulado capitán general Antonio Ordi, coronel que fué en la última guerra de las banderas carlistas. Al regreso de dicho personaje hacia el pueblo de su vecindad que es Fix, verificado en el tren que sale de la estación de Mora la Nueva á las primeras horas de la madrugada, fué acompañado por una comisión á cuyo frente figuraba el Presidente del Casino carlista, hasta la orilla del Ebro, y hasta la estación por dos ó tres empleados del Municipio.

Se ha observado que frecuenta mucho dicha población un comerciante en armas de las que viene cargado volviéndose sin ninguna, visitando á menudo las casas de caracterizados carlistas.

¿De que se trata?

De Vd. afmo.

P. G.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

## La destrucción de la escuadra

«El Mundo Naval Ilustrado», periódico competente en asuntos de marina, publica un notable estudio sobre la destrucción de la escuadra de Cervera, que por las graves afirmaciones que en él se hacen, vamos á extractar.

Al salir los cuatro buques de la escuadra, el cerco formado por la enemiga era perfecto y hacíase indispensable abrirse paso, y como no cabía ni la más remota esperanza de huir sin combate, desde el primer momento rompióse un fuego nutridísimo, correspondiendo á cada buque español soportar el cañoneo de cinco americanos, de artillería y corazas más poderosas.

Sabido es que un acorazado de 10.000 toneladas arroja por término medio cuatro toneladas de hierro por minuto, pudiendo

recibir por lo tanto cada buque español 600 toneladas de proyectiles en los 30 primeros minutos de lucha.

Estos proyectiles eran disparados por los mismos artilleros que bombardeaban los peñascos y bohíos, gastando de 10 á 15.000 pesetas por disparo, incluso el desgaste del cañón.

El hecho, al parecer inexplicable de no haber producido nuestra escuadra bajas al enemigo, justifica la ira y el reproche general, creyendo que nuestros buques no se habían batido, pero los centenares de hombres muertos, y heridos, y los comandantes suicidados prueban lo contrario.

Pero ¿Como no se le hicieron bajas al enemigo? ¿Como se explica la nulidad de nuestros proyectiles al par que la espantosa eficacia de los yankees?

La explicación es sencilla. Estos tenían blindados, no sólo la línea de flotación, sino gran parte del costado, con plancha de acero Harvey, resistente á nuestros grandes proyectiles. Los cruceros españoles tenían blindadas las cinturas, las máquinas y las torres, pero todo el casco carecía de defensa y las granadas enemigas pudieron traspasarlo sin dificultad por todos los sitios en que la tripulación se batía.

Desde las primeras andanadas de los cinco acorazados yankees sobre cada crucero español, debieron conocer los terribles efectos de esta desigualdad: que nuestros proyectiles no los perforaban, que los suyos se introducían sin obstáculos en las baterías, estallando siempre con pérdida de muchas vidas y haciendo estragos enormes.

Con algo más que navios poderosos contaban los yankees para combatir á España; guardaban secretamente el invento de un explosivo de más fuerza destructora que la dinamita, la cordita y jovita con la que cargaban sus granadas, explicándose así que en Cavite fueran incendiados los buques del almirante Montojo con tanta facilidad y que apenas comenzado el combate por la escuadra Cervera, cuando apenas hubieron de caer en sus bordos algunos proyectiles

En Cavite, según se dijo, al estallar las bombas de los enemigos se notó que el fuego interior no producía esa inflamación rápida, instantánea de la pólvora, sino que perduraba varios segundos, dejando enrojecido el acero que tocaba é inflamada toda materia combustible.

Añade el «Mundo Naval», que sobre el porqué salió Cervera de día, no debe dar su opinión por ignorar si el peligro habria sido mayor ó menor á causa de hallarse más concentrada y próxima la escuadra enemiga é iluminado perfectamente con los focos eléctricos de todos los buques el canal y boca del puerto, considerando que sobre este particular corresponde únicamente al almirante Cervera contestar satisfactoriamente, creyendo empero, que habiendo precedido á la decisión de salir de día un consejo de jefes, todos entendidos y sensatos, hubieron de apreciar mejor que nosotros y que todos los españoles, ignorantes de las circunstancias que allí concurriesen, lo más oportuno ó quizás lo indispensable.

Después de algunas atinadas observaciones sobre la destruida escuadra, se ocupa de la inversión del crédito votado para construir en esta forma:

«Con 700 millones de pesetas podrían haberse adquirido en estos últimos años veinte acorazados de 10.000 toneladas (á 30 millones), quedándole á la Marina 150 millones para el mantenimiento de estos buques y para sus maniobras y ejercicios.

De este modo, hoy, en lugar de ver destruidos nuestros buques, tal vez perdidas todas las colonias y acaso obligados á entregar muchos cientos de millones, tendríamos dominada la rebeldía y aprovechados nuestros gastos con la posesión de 25 acorazados de primer orden; y si hubiese habido guerra contra lo probable, habríamos aniquilado á la marina americana, inferior en once á la nuestra. Así la triste y desastrosa campaña de Cuba hubiérase trocado en beneficiosa para la patria, mé-

dante el mismo dispendio que se ha realizado sin fruto.

Pero como en lugar de haber seguido esta sabia conducta al verse en perspectiva una guerra inevitable con el coloso americano dejóse de hacer un último esfuerzo, rechazando la compra de diversos buques de guerra para aumentar los existentes, al paso que nuestros enemigos los adquirían casi sin necesidad y por exceso de previsión, se ha dado al mundo el espectáculo de que nuestras escasas fuerzas navales, divididas en tres escuadras, hayan sido deshechas, una en Filipinas y otra en Cuba, luchando sin esperanza contra quintuplas fuerzas.»

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

## Crónica

### CENTRO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO AUTONOMISTA

La Junta Directiva de esta sociedad anuncia la vacante de cafetero de la misma.

Los que deseen solicitarla pueden enterarse del pliego de condiciones, que estará de manifiesto en la conserjería de este «Centro», Cárcel 7, y presentar las proposiciones por escrito por todo el día 31 del presente mes.

Reus 5 de Julio de 1898.—P. A. de la J. D.—El Secretario.

Visita.—Anoche recibimos la muy grata de nuestro querido amigo y correligionario Víctor Lleonat, nuestro colaborador correspondiente asiduo y activo.

Pasará entre nosotros algunos días con motivo de sus asuntos comerciales.

Sesión.—La celebrará esta noche nuestro Municipio sea el que fuere el número de señores Concejales que se reúna, por ser la sesión de segunda convocatoria.

Travenculo.—A causa de dolencia repentina ha fallecido en Vendrell doña Josefa Alegret y Castellví, esposa de nuestro querido correligionario y amigo, el correspondiente de LA AUTONOMIA en dicha villa, don Valentín Carné.

Tomamos en su justo dolor parte muy grande cuantos nos honramos con la amistad de tan buen correligionario.

Después de tres días de suspensión por causas ajenas á su voluntad, ha reanudado la publicación nuestro colega «La Opinión» de Tarragona.

Venta.—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que con dicho título publicamos en la tercera plana.

«Lo Ventalls».—La redacción del futuro colega de dicho nombre nos participa que el primer número del semanario que ha de llevarlo, se publicará el próximo sábado.

Bien venido sea «Lo Ventalls».

Nuevo impuesto.—Desde primero del próximo mes comenzará á regir uno nuevo sobre las localidades de los espectáculos públicos.

Será de 50 por 100 sobre el actual y se pagará desde la cantidad de 10 céntimos de peseta en adelante.

Estamos en la época de los calores y convendría que la autoridad girara una visita de inspección á los corrales de cabras existentes en medio del vecindario tanto para evitar molestias al público, como para precaver el desarrollo de cualquiera enfermedad de las que atacar suelen al ganado.

Parece que «La Unió Catalanista» piensa convocar en breve su Asamblea anual, que se celebrará en Tarragona.

Un labrador de Rajadell ha logrado cazar dentro de una madriguera á una zorra de gran tamaño que hacia estragos entre los habitantes de los corrales de la población.

En Granada es abundantísima la cosecha de remolacha, por cuyo motivo reina natural contento entre aquellos labradores.

A causa del poco caudal que arrastra el Ebro, ha suspendido los viajes que por el mismo hacía á Amposta desde Tortosa, el vapor «Ciudad de Tortosa».

Los frailes.—Se dice que algunos de los procedentes de Filipinas se estable-

# Enfermedades de los ojos

GABINETE DEL MÉDICO OCULISTA

## DON JOSÉ BALLESTER

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del Doctor Nadal-May

En este consultorio se operan cataratas, pupilas artificiales, Pterigión (nubes), entropión, Triquiasis (inversión de pestañas), lagrimeo, fistulas lagrimales, etc., etc., y se tratan según los últimos adelantos de la ciencia, todas las afecciones comprendidas en esta especialidad. Tratamiento especial y rápido para la curación de las granulaciones.

Horas de consulta: De diez a una y de tres a cuatro

CALLE DE SAN MIGUEL-CÉNIA

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz a la Cénia.

# Últimas noticias telegráficas

Madrid, 28.

El rey se halla algo mejorado de la enfermedad que padece.

Se asegura que en cuanto se restablezca la Corte irá a San Sebastián a la Granja.

Es posible que el viaje de la familia real tenga lugar del 15 al 20 de agosto próximo.

Dicen de Washington que en la conferencia que celebraron Mac Kinley y el embajador de Francia J. Cambon, éste no pudo indicar las concesiones que haría España para el restablecimiento de la paz.

El presidente de los Estados Unidos tampoco pudo precisar de momento las condiciones que exigiría, pero dijo a J. Cambon que el minimum de lo aceptable sería lo siguiente:

1. Independencia de Cuba bajo el protectorado de los Estados Unidos.

2. Cesión absoluta de la isla de Puerto Rico a la Unión.

3. Anexión de las islas Ladronas.

4. Establecimiento de una estación carbonera en el Archipiélago filipino.

Esta última condición es la más esencial para que pueda acordarse la paz.

El presidente Mac Kinley dará probablemente en breve respuesta a Cambon acerca las exigencias de los Estados Unidos.

Es posible que consienta en la suspensión de hostilidades siempre y cuando España después del armisticio, se comprometa a que siga el tratado de paz con las líneas generales tratadas antes de la suspensión de hostilidades.

Asegura un despacho de Washington que en el último Consejo de ministros se redactó la contestación a España, según la cual las condiciones de los Estados Unidos serán:

1. Fin de la soberanía española en Cuba. Acuerdo del pueblo cubano en pro del protectorado de la Unión, autorizando a los Estados Unidos para constituir un Gobierno estable.

2. Cesión absoluta e incondicional de Puerto Rico.

3. Arreglo de la cuestión de Filipinas mediante una conferencia internacional en la que los representantes norteamericanos reivindicarán para los Estados Unidos el maximum de las ventajas comerciales y estratégicas, con el minimum de la responsabilidad gubernamental.

La cuestión de las islas Marianas y Carolinas, no será un obstáculo para llegar a la paz.

Probablemente los Estados Unidos se quedarán una de las islas del archipiélago filipino.

El Gobierno sabe que los carlistas se agitan, constándole además que varios jefes se niegan a secundar la política de algaradas.

En Cuenca, en el Maestrazgo y en la confluencia de las provincias de Navarra y Guipúzcoa es donde se observa mayor agitación.

Hasta ahora el orden es completo en la Península.

Se activan los trabajos para la repatriación de los soldados de Santiago de Cuba.

La Compañía Trasatlántica ha recibido un despacho advirtiéndola que hay que repatriar a 6.000 soldados más.

De ello se deduce que se trata de las fuerzas del general Pareja.

El Gobierno confía que en breve podrá enviar recursos al general Blanco.

Según noticias de Washington se asegura que los norteamericanos tratan de retirar la escuadra de Filipinas.

Se añade que Mac Kinley ha llamado al comodoro Dewey.

Los yanquis se proponen dejar en el Archipiélago a Aguinaldo para que combata contra los españoles.

Un despacho de París dice que un amigo de Zola posee algunos documentos acerca el asunto Dreyfus, proponiéndose publicarlos si el eminente novelista le autoriza para ello.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

REGISTRO CIVIL del día 27 de Julio de 1898

NACIMIENTOS Ninguno.

MATRIMONIOS Ninguno.

DEFUNCIONES Sebastián Montaner Fernandez 2 años, casa de campo 1.—José Colom Sugrañes 85 años, Sardá 1.

# Venta

Por retirarse sus dueños de negocio a causa de una pérdida de familia, se vende, en la villa de Vendrell, una acreditada Confitería, con extensa y antigua parroquia al por mayor como también una fábrica de chocolate, todo junto ó por separado.

Para informes en esta redacción.

## Errores que deben desvanecerse

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues a estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficientes para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben cocerlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

## A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «caoutchouc» con resorte, atestiguándolo así el número ya importantes de curaciones curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

## José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

## COMADRONA

D.ª ANTONIA BERGADÁ DE ANGLÉS, Profesora en partos, revalidada en la Facultad de Medicina de Barcelona, después de varios ensayos practicados en aquel Hospital de Santa Cruz, tiene el gusto de ofrecer sus servicios al público.

Calle Hospital, 33.—Reus.

## PULVERIZADORES

Sistema PAMIES

Sin rival privilegiado por el gobierno español premiado además con medalla de oro de primera clase por los inventores de la Academia de París, habiendo sido nombrado miembro correspondiente de dicha Academia el inventor de tan renombrado pulverizador.

Ojo propietarios no confundirse con las imitaciones, pues las hay que se parecen. Única fábrica y casa de venta Arrabal de Santa Ana, número 31.

Se fabrican máquinas para «Gas artificial», con los adelantos más ventajosos y económicos que se han conocido hasta hoy día.

## EN VENTA

Lo está una casa de la calle de Raseta de Sa-las número 16 y una tienda de pesca sañada en un punto muy céntrico de esta ciudad. Informar en esta imprenta.

Sellos para colecciones Se compran, cambian venden en la Arrabal-Bajo de Jesús, 2. Reus.

También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «La Campana», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombras», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L'Aureneta», «La Esquella», «La Campaña», «La Tomasa», «Teatro Español», «La Idea Libre», «La Autonomía de Reus», «La Antonomía» (de Barcelona), «Ta-la Catalana», «El Pandan-go», «La Lidia», «El Gato Negro» y «Las Dominicales».

## TALLER

DE

## RELOJERÍA

- DE -

Ramón Perpina

CALLE MAYOR, 24, Pral.

REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores a 5 pesetas.

Cajas de celuloide a 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Secompran toda clase de relojes.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7

cerán en Málaga, Sevilla, Cádiz y otras poblaciones de Andalucía.

## Pobre Andalucía!

Zola, el eximio novelista francés ha sido excluido de la lista de los miembros de la Legión de Honor.

El honor de ser una de las cabezas del mundo mejor organizadas, ese, no se lo quita nadie al autor de tantas y tantas obras que son verdaderos prodigios.

Papel Cataluña.—En el Kiosko de la plaza de la Constitución se vende el nuevo papel de fumar marca «Cataluña».

Crisis obrera.—Sigue acentuándose en Barcelona con caracteres verdaderamente alarmantes.

La previa censura.—Siguen los Fiscales encargados de ejercerla extremando su rigor.

Nos consta de un modo indubitable que hay periódico al que no se le ha permitido reproducir un párrafo de un artículo que el Censor militar dejó pasar sin escrúpulo alguno en Barcelona.

No está mal ese caso de cantonalismo.

Todavía no.—Si Sagasta, el liberal señor del morrión y del tupé, no fusila todavía a los periodistas, los deja cesantes, tratando de sitiarles por hambre.

El ejemplo de Eusebio Blasco está ahí para demostrarlo.

Es mucho hombre ese político a quien se fué a procesar por la transferencia de 2 millones.

(1) —Segun participamos ayer, el rey Alfonso XIII está enfermo de sarampión.

No es cosa de cuidado.

También está enfermo a causa de una herida el diestro Fabrilo. Los médicos han retirado el apósito. No se le ha presentado fiebre.

La curación será larga.

Fabrilo recibe muchas visitas, es decir, Fabrilo no las recibe, sino los amigos que le rodean.

## PAPEL DE FUMAR EL NEGRO

De venta en todos los estancos.

Advertimos a nuestros lectores por lo que pudiera interesarles, que el día 1.º de Agosto próximo se verificará el ingreso en caja de mozos del actual reemplazo.

El día 30 de Septiembre terminará el plazo para la redención, y la cantidad, tanto para la Península como para Ultramar, es de 1.500 pesetas.

Terminado el plazo y diez días antes del embarque, podrán redimirse los destinados a Ultramar por 2.000 pesetas.

La paz según «The Times».—«The Times» dice que las condiciones que impondrán los americanos para hacer la paz serán las siguientes:

1.ª Independencia de Cuba.

2.ª Cesión de Puerto Rico.

3.ª Cesión de la isla de Guanai (la mayor de las Carolinas.)

4.ª Una estación carbonera en Filipinas.

Las tres últimas, dice el «Times» que serán a cambio de la indemnización de guerra que no podría pagar España a causa del estado precario de su Hacienda.

El calor.—Continuó ayer siendo excesivo, aunque no tanto como en los dos anteriores días.

Pidiendo la paz.—Telegrafía: París 22, a los 8.55 noche.—El texto de la nota entregada por el embajador de Francia al Presidente Mac-Kinley es el siguiente:

Los gobiernos de los Estados Unidos y de España hallándose desgraciadamente en guerra, nacida a raíz de la demanda de que

se retirase España de Cuba, a lo cual negóse a acceder.

En esta lucha armada, España se confiesa vencida. Los sufrimientos que la ha ocasionado la guerra son inmensos; y cree llegado el momento en que puede pedir decorosamente a los Estados Unidos su cooperación para terminar la guerra.

Por tanto pide que se le dan a conocer las condiciones en que se podría hacer la paz.

«La Razón».—Este estimado colega de Soria ha publicado en blanco casi todo su último número por habérselo indigestado al Fiscal.

En la primera página publica la esquelita mortuoria del «Lápiz Rojo» y en eso el colega no está en lo cierto, pues ese lápiz está vivo y suprimiendo ó tildando cuanto bien le parece.

Huelga terminada.—Ha cesado, por haber llegado a un acuerdo obreros y patronos, la que sostenían los canteros de la montaña de Montjuich.

Don Carlos.—Se dice que ese aspirante a rey trata de salir de Lucerna aproximándose a España.

Se dice que los carlistas están muy envalentonados.

Se dice que el Papa se ha dirigido al clero español para que incline a los carlistas a que se porten como buenos muchachos.

Y se dice por último que la voz del Papa es voz clamantis in deserto.

Hoy que con motivo del primer desembarque de tropas nort-americanas en Puerto Rico tiene España enteros los ojos puestos en la pequeña Antilla creemos oportuna la inserción de los siguientes datos que sobre el desarrollo de su población y sus productos publica «La Vanguardia» de Barcelona:

«Forma un rectángulo de 150 kilómetros de Este a Oeste y 60 de Norte a Sur, con una superficie que no llega a 10.000 kilómetros, pobada por 850.000 habitantes.

Es uno de los países que más ha progresado en el mundo. No hay más que ver como se ha desenvuelto su población:

Habitante.	
1765.	44 883
1775.	70.250
1800.	155 426
1815.	220 892
1832.	330.051
1860.	583.308
1881.	784.709
1887.	806.708

El último censo, verificado el año pasado, aun no se ha publicado, pero no baja de 850.000 habitantes, de los cuales corresponden 350.000 a la raza de color. Tiene un Instituto y 600 escuelas.

Produce, como promedio, 60.000 toneladas de azúcar, 10.000 de miel, 250.000 quintales métricos de café y 20.000 de tabaco, que se estiman en 16 millones de duros. Para que pueda apreciarse su progreso, basta saber que en el año 1812 la isla solo exportó 3.000 quintales comunes de azúcar, 11.000 de café y 7.000 de tabaco.

Su comercio general de importación y de exportación se estima en 30 millones de duros, de los cuales corresponden más de la mitad a la bandera nacional.

Además, produce mucho ganado, y tiene 21.000 fincas pequeñas dedicadas a frutos menores, arroz, maíz, legumbres, patatas y otras frutas, y 80.000 hectáreas dedicadas al forraje.

De las 120.000 casas que cuenta la isla, 3.000 son de mampostería, 1.500 mixtas de mampostería y madera, 30.000 de madera y el resto de paja ó yagua.

Lo recandado ayer en esta ciudad por consumos asciende a 878'52 pesetas.

# Servicio de trenes

**SALIDAS**

**De Reus á Barcelona**  
5'04 m. correo (por Villanueva y Villafranca) 1.º, 2.º y 3.º.  
8'56 m. expreso, 1.º y 2.º martes, jueves y sábados, (por Villanueva).  
12'11 t. mercancías, 2.º y 3.º.  
1'57 t. correo (por Villanueva).

**De Barcelona á Reus**  
5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).  
9'46 m. (por Villanueva).  
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)  
7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

**De Reus á Mora**  
Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1).  
Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

**De Mora á Reus**  
Salidas.—4'21, 7'36 (2), 8'00 m., 12'05, y 6'0 t. Llamadas y 2.º y 3.º.  
Llegadas.—7'35, 8'51, 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan do coches de 1.º y 2.º.

**De Reus á Tarragona**  
Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2.º y 7'04 n.  
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

**De Tarragona á Reus**  
Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.  
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

**De Reus á Lérida**  
Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.  
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

**De Lérida á Reus**  
Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.  
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

**De Reus á Vimbodí**  
1'28 t. coches de 2.º y 3.º.

**De Vimbodí á Reus**  
9'53 m. coches de 2.º y 3.º.

**De Tarragona á Valencia**  
9'30 m. y 11'30 n.

**De Valencia á Tarragona**  
11 m. y 8'30 t.

# FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS A SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Julio de 1898

**SALIDAS DE REUS.**—4'10, 5'45, 7'20, 8'09, 9'06 y 10'48 mañana.—12'35, 2'32, 3'18, 4'02, 4'46, 5'30, 6'18, 6'53 tarde, y 7'48 noche.

**SALIDAS DE SALOU.**—4'56, 6'30, 7'21, 8'10, 10'01 y 10'49 mañana.—2'33, 3'19, 4'03, 4'47, 5'31, 6'19, 7'00 tarde, y 7'49 y 8'41 noche.

Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Closa de Mestres.

Servicio de trenes combinados que regirá desde 1.º de Julio de 1898

**Salidas de la Estación**  
Mañana: 5'25 6'59 7'50 8'40 10'32 11'20.  
Tarde: 3'06 3'45 4'29 5'13 5'59 6'45 7'28.

**Salidas de la Calle Closa de Mestres**  
Mañana: 5'40 7'12 8'00 8'45 10'40 y 2.º  
Tarde: 12'30 2'15 3'12 3'56 4'41 5'25 6'12 6'55 7'44.

Observaciones: Los días festivos á más de los trenes indicados en el presente cuadro saldrá uno de la estación á las 2'10 y de la calle Closa de Mestres á las 1'39, no anochizando en Madrid.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 1.º de Julio de 1898.

# Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.

De Reus á Poboleda á las 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Cornudella á las 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 14 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Villaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montroig á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

# AGUAS FERRUGINOSAS Y BANOS

## ESPLUGA DE FRANCOLÍ

Desde el 1.º de Junio queda abierta la temporada.—HOTEL VILLA ENGRACIA.—CHALETS COMODOS para familias.—MASIA L'EL AGUA!

Se admiten encargos y se facilitan toda clase de datos en esta Redacción.

El servicio de carruajes desde la estación del ferrocarril al Balneario, está á cargo de Ramón Vila Bonet.

### AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

UNICA EN SU CLASE EN LA PROVINCIA

### LA SEGURIDAD URBANA Y MERCANTIL

—DE—

## D. JOSE DOMENECH BARCON

SAN JUAN NUM. 1.—REUS

Esta Agencia se encarga del cobro de créditos; inscripción en los Registros de la Propiedad y Civil; pedir certificados de última voluntad; compra y venta de fincas Urbanas y Rústicas; licencias para contraer matrimonio; correduría de frutos del país; cobro de pensiones, censos y redenciones de los mismos; cumplimiento de exhortos en los Tribunales de Justicia y Eclesiástico.

Cuenta además esta Agencia con Abogado consultor y personas peritas en los asuntos de cuyo despacho se encarga la misma.

# SASTRERIA

REUS.—Calle Santa Ana, 4.—REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trage de lanilla	de	4	5	6	8	10	14 duros
" de vicuña	de	5	.	.	.	.	14 "
" de estambre	de	7	.	.	.	.	14 "
Trages negros	de	7	.	.	.	.	14 "
" de alpaca	de	6	.	.	.	.	14 "
" de dril	de	4	.	.	.	.	8 "
Americanas de alpaca	de	6	.	.	.	.	30 peset.
" de dril	de	7	.	.	.	.	18 "
Pantalones de dril	de	5	.	.	.	.	12 "
" de lanilla	de	6	.	.	.	.	25 "
" de estambre	de	10	.	.	.	.	30 "

CALLE DE SANTA ANA, 4.—REUS

## Bronquitis, Catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

# MORRHUOL



principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina

Dr. PIZA

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido; es el más activo dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.



Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales farmacias.